

Világ proletárjai, egyesüljétek!

NÓGRÁD

AZ MSZMP NÓGRÁD MEGYEI BIZOTTSÁGA ÉS A MEGYEI TANÁCS LAPJA

XXXIII. ÉVF. 67. SZÁM

ÁRA: 1 FORINT

1977. MÁRCIUS 20., VASÁRNAP

Vállalatok és szövetkezetek 1976. évi pénzügyi gazdálkodása

A vállalatok és szövetkezetek mérlegbeszámolóinak évi előzetes összesítése alapján a Pénzügyminisztérium bevételi főigazgatóságán tájékoztatták az MTI munkatársát az 1976. évi gazdálkodás főbb pénzügyi jellemzőiről.

Az 1976. évi gazdálkodás fejlődése összességében eredményes volt. A vállalatok és szövetkezetek termelése és értékesítése tovább nőtt. A termelés növekedését teljes egészében a termelékenység alapozta meg, s fokozódott az energia- és anyagtakarékosság. A növekedés üteme azonban a korábbi évekhez képest mérsékeltebb volt. A termelés viszonylag lassú emelkedése ellenére a külkereskedelmi tevékenység eredménye kedvezőbb az előző évinél. A belföldi kereslet mérsékeltebb bővülése csökkentette az importigényeket és lehetővé tette az export növekedését.

A vállalatok értékesítéséből származó árbevétele 9 százalékkal emelkedett. Ezen belül a belföldi értékesítés növekedése az 1975. évinél kisebb volt. Az exportértékesítés a tervezetthez közelálló mértékben növekedett.

A szocialista szektor beruházásaira csaknem az éves tervben előirányzott összeget fordították. A nagyberuházások többségének kivételése — a gyorsításra tett intézkedések eredményeként is — tervszerű. A befejezésre tervezett beruházások az előző évinél nagyobb hányadban kezdték meg a termelést, és a célcsoportos és az egyéb állami beruházások kivételése a tervezettnél lassúbb volt. A vállalatok és szövetkezetek beruházási ráfordítása meghaladta az előirányzatot, főként az exportárualapot bővítő hitelek és a saját forrás-

sok növekedése következtében. Növekedett a készletek értéke, de összetétele nem okozott a készletgazdálkodás egészének kedvezőtlen megítélésére. Jelentősen bővült a lakosság alapvető árúellátását biztosító készletfelhalmozás az élelmiszeriparban, a mezőgazdaságban. Az iparban a készletnövekedés üteme az előző évinél mérsékeltebb volt; folytatódott a korábban felhalmozott készletek felhasználása, mértéktartóbb lett a beszerzés.

A vállalatok pénzügyi helyzetét érzékenyen befolyásolták a gazdasági szabályozók módosításai. Az ártételek változásait közvetítették a felhasználókhoz, az anyag és élőmunka költségeinek módosítása az ésszerűbb, takarékosabb vállalati munka számára teremtett szigorúbb követelményeket. Mindezek a terv követelményeinek megfelelően változtatták a jövedelmezőségi viszonyokat. A vállalatok 1976-ban mintegy 128 milliárd forint nyereséget értek el, ami 11,2 százalékkal, közel 16 milliárd forinttal kisebb az előző évinél. Az ár- és pénzügyi intézkedések hatását is figyelembe véve, a nyereség-növekedés üteme megközelíti a korábbi éveket.

A vállalatok nyereségéből képződött érdekeltségi alapok együttes összege 54,6 milliárd forint. A vállalatok a feltételezett mérsékeltebb részesedési célú felhasználást — 7 milliárd forint összegű alapképzést — valósították meg. A részesedési alap a termelőágazatokban a bérköltség 6 százaléka, ami az évközi kifizetésekkel együtt átlagosan mintegy 22 napi bérnek felel meg. A tervezett

nyereségrészesedési kifizetésekről a bevételi főigazgatóság több mint 200 különféle ágazatba tartozó vállalatnál külön tájékozódott. Ennek alapján megállapította, hogy a vállalatok várhatóan mintegy 60 százaléka — az évközi kifizetések arányának növelése mellett — valamivel kevesebb, 35 százaléka több és 5 százaléka azonos összegű nyereségrészesedést fizet, mint az elmúlt évben.

A vállalatok elsősorban a termelőberendezések további korszerűsítése érdekében terv felül növelték fejlesztési forrásait: nyereségükből 36,8 milliárd forint fejlesztési alapot képeztek. A tartalékalapok képzése is meghaladta a tervezettét.

Az állam által nyújtott támogatások összege tavaly emelkedett. Ezek többsége, a tervnek megfelelően, a lakossági fogyasztás támogatását és a nem rubel viszonylatú export ösztönzését szolgálta.

Növekedtek a vállalatok költségvetési befizetései, így főként a társadalombiztosítási járuléka, az illetményadó és a különböző termelési adók. A támogatások és befizetések egyenlege — a befizetések javára — 5,2 milliárd forinttal magasabb az előző évinél. Az adatok azt mutatják, hogy az 1976. január 1-én bevezetett gazdasági-pénzügyi szabályozó változások — amelyekhez a vállalatok is egyre jobban alkalmazkodnak — elősegítették a népgazdasági célok megvalósítását.

Együttműködési megállapodás a KISZ és a Komszomol között

Szervezettebb keretek, gazdagabb tartalom

A Nógrád megyében tartózkodó Komszomol-delegáció szombaton reggel Salgótarjában megkoszorúzza a szovjet hősi emlékművet. A délelőtti órákban baráti találkozóra került sor, amelyen Kemerovóból érkezett vendégeink tájékoztatót hallgattak meg a megye KISZ-szervezeteinek 1976-77-ben végzett munkájáról, a fiatalok előtt álló feladatokról.

Füßy József, a KISZ Nógrád megyei bizottságának első titkára előljáróban országos feladatainkról, a gazdasági építőmunka segítéséről szólt. A KISZ kiemelt feladatai között említette a hatékonyság javítását, a munkafegyelmegszilárdítást. Eredményesnek minősítette megyénk ifjúságának részvételét az újtómozgalomban, részletesen beszélt a termelési segítő mozgalmakról, akciókról. Tavaly például ötven százalékkal nőtt az ifjúsági szocialista brigádok száma, a brigádmozgalomban részt vevőknek pedig 70 százaléka harminc éven aluli. Sikeresek a KISZ által kezdeményezett kommunista műszakok, s a fiatalok évente 200-240 ezer óra társadalmi munkát végeznek. A KISZ védnöksége is jól szolgálja a megyei beruházások megvalósítását, a kiemelt gazdasági programok valóra váltását. A KISZ me-

gyei bizottságának első titkára ezt követően az Alkotó Ifjúság pályázat eredményeit, a tartalékok feltárását szolgáló KISZ-radart méltatta és a tavaly indított Fiatalok az V. ötéves tervért! mozgalom sikeréről szólt. A gazdasági építőmunka segítése mellett a tájékoztató foglalkozott a fiatalok részvételével a közéletben; a demokratikus fórumok — például az ifjúsági parlamentek — jelentőségével. A szocialista életmódra nevelés jegyében ezekben a napokban zajlanak az alapszervezetekben a Hogyan éljünk? vitakörök.

Ezt követően Kemerovo és Nógrád együttműködésének tapasztalatait összegezte Füßy József. A tízéves testvérmegyei kapcsolat az évek során mind szervezettebbé vált, tartalmában gazdagodott... Kialakultak a kapcsolattartás formái, a hasznos gyakorlati, üzemi tapasztalatokon túl az EXPRESS és a Szeptimik utazási irodák közreműködésével nagyon eredményes a turistacsoportok csereje. A két megye fiataljainak tapasztalatcseréjét, ismerkedését segíti a levelezni kívánóknak adott címlista.

A tájékoztatót követően Valerij Boriszovics Hanukov, a Lenini Komszomol Keme-

rovo területi bizottságának első titkára, a delegáció vezetője számos, a KISZ-élettel kapcsolatos kérdést tett fel. A válaszok alapján szovjet vendégeink képet kaphattak az ifjúság neveléséről, megyénk munkaerőhelyzetéről, az érdekvédelemről, a pályakezdezők segítéséről, a szocialista brigádmozgalom részleteiről, a választott testületekben tevékenykedő fiatalok felkészítéséről és segítéséről, az ifjúság politikai képzéséről, valamint a KISZ-védnökségekről.

A baráti találkozó befejezéséig a 1977-79-re szóló együttműködési megállapodást, a dokumentumot Füßy József és Valerij Boriszovics Hanukov látta el kézjeggyel. A KISZ megyei bizottságának első titkára végeztetül átadta vendégeinknek a salgótarjáni szovjet hősi emlékmű kicsinyített mását.

Szombat délután Salgótarjánban ismerkedett a kemero-vói delegáció, többek között ellátogattak a Zója-igletbe, a partizánemlékműhöz, a Gorkij-télepre, a Kemerovo-lakótelepre. Megtekintették a József Attila Művelődési Központot és Czinke Ferenc műtermét. Este, az SKÜ ifjúsági klubjában baráti találkozóra került sor, Kemerovóból járt fiatalokkal.

Kommunista műszakok:

A gyermek szolgálatában

Régi, szép hagyomány újra meinkben a kommunista műszakok szervezése. Férfiak és nők, idősebbek és fiatalok állnak szabad idejükben a munkapadok mellé, a közösség érdekében. Az önkéntes műszakokkal keresett pénz — a nemes felajánlások révén — a szűkebb környezetet, a várost, végül pedig az egész országot gazdagítja. Természetesen kedvezőbb helyzetbe kerülnek ezáltal az üzemek is: növekszik a ter-

melési érték, sokszor sürgős exportfeladatok teljesítése válik egyszerűbbé, zökkenőmentessé.

A salgótarjáni üzemek kommunista műszakjaiban résztvevőket a gyermek ösztönzi, a pluszmunka eredménye a legkisebbeket szolgálja. Alapvetően az így befizetett összeget a város gyermekintézményeinek fejlesztésére, korszerűsítésére fordítják — ez derül ki abból az összegezésből is, amely

az 1976-ban befizetett pénz felhasználásáról szól.

A gyermekintézményekre tavaly 2 millió 829 ezer forintot fordítottak, s ebből 1 millió 353 ezer forint közzönhető kommunista műszakok befizetéseinek. A többi a fejlesztési alapot terhelte. Mi készült ebből az összegből?

Az Arany János úton nyolcvan férőhelyes, teljesen új bölcsőde létesült. Ugyanitt óvodát is építettek, amelyben — korszerű körülmények között — 150 apróságot tudnak elhelyezni. A Kemerovólakótelepen — a D/V épületben — szintén kommunista műszakok felajánlásainak eredményeként létesíthetők óvodát, hetvenöt apróság számára.

Az alapvető folyamatosságát jelzi, hogy 1976-ban 443 ezer forintot költöttek kisajátításra, egy Zagyvapálfalván létesítendő óvoda előfeltételeként most végzik a tervezett munkát. Nem feledkeztek meg a nagyobbakról sem: a Zagyvapálfalván felépült tizenkét tantermes általános iskola berendezéseinek, felszereléseinek beszerzésére is jelentős összeget költöttek a felajánlásokból. A sort tovább folytatva: a közösség iránt érzett felelősségérzetnek köszönhető, a Kemerovólakótelepen egy körzeti orvosi rendelő is.

A felajánlások felhasználásának másik formája az ifjúságpolitikai alap gyarapítása. Erre a célra 1976-ban 1 millió 235 ezer forintot adtak munkájukkal az üzemek dolgozói. Többek között ebből bővítették a Sebaj-telepen az úttörő-váltótábor, s a még fennmaradt összeg is hasonló célt szolgál.

Az idej tervek között továbbra is a gyermekintézmények állnak előtérben, ez egyébként érvényes az egész V. ötéves terv idejére. Többek között idén is tervezik épület vásárlását iskola céljára, a befolyt összegből segítik általános iskolák, óvodák, orvosi rendelő beszerzéseit.

A nemes célkitűzés a jól bevált, közhasznú mozgalom további folytatására ösztönöz. A fejlesztésre rendelkezésre álló összeg így módon gyakorlatilag megduplázható, segítve céljaink mielőbbi valóra váltását.

Legdrágább kincsünk — a gyermek — érdekében.

TAVASZ



Tanulmányi versenyek az általános iskolákban

Március 21-én, hétfőn Salgótarjában az úttörőtechnikusok megyei versenyével a végéhez közelednek az általános iskolai tanulmányi versenyek. A múlt hét elején Balassagyarmaton 230 tanuló részvételével 11 szakágban zajlott le a megyei döntő. A járási versenyeken, mintegy 2000 diák szerepelt, a felkészülésükben 4-500 pedagógustól kaptak segítséget. Ha mindenhez hozzáadjuk azt, hogy ezt megelőzően megyénk 90 iskolájának többségében házi „selejtezők” is folytak, nem kis jelentőségű esemény ez az iskolák életében.

Az első helyezést elérők számára az országos döntő Zánkán lesz, illetve az oroszoknak Csillebércen, a szlovák nyelvből Békéscsabán, április 5-9-ig.

A fizikát kivéve — ahol nehezen bírkóztak meg a komoly nehézségi fokú példamennyiségek — a megyei döntők jó színvonalúak voltak. Figyelemre méltó jellemzője volt a versenyeknek a vidéki iskolák előretörése: az első helyezettek között egyetlen egy salgótarjáni és két balassagyarmati tanuló foglal helyet, a többiek közszegedi iskolákból érkeztek. Jól szerepelt többek között — a járási székhelyeket nem említve — Érsekvadkert, Somoskőújfalú, Litke, Magyarán-dor, Bercel, Diósjenő, Nóg-

rád, Romhány, Nézs. Országos döntőbe jutottak: magyar irodalomból: Bukta Éva, a pásztoi Kun Béla iskolából „Szép magyar beszéd” kategóriában Kajtor Judit Nógrádból, történelemből Németh Antal Érsekvadkertről, földrajzból Kádárkúti Zsolt a pásztoi Dozsa iskolából, biológiából Závorszky Péter a salgótarjáni Rákóczi úti iskolából, fizikából Gomolya Lajos Diósjenőről, kémiából Gordos Judit Litkéről, matematikából Grécsi László, a balassagyarmati Petőfi iskolából, oroszból a 7. osztályos Varga Éva Somoskőújfaluból és a 8. osztályos Czele Erika a balassagyarmati Petőfi iskolából. Szlovák nyelvből pedig Balázs Mária Nézsáról. Azoknak, a tanulóknak, akik kémia, biológia, matematika, fizika, orosz tagozatos osztályba, illetve olyan szakközépiskolába — ahová valamelyik versenyben szereplő tantárgyban felvételi vizsga van — szándékoznak jelentkezni — nem kell felvételi vizsgát tenni, ha az érintett tárgyból a megyei verseny első hat helyezettje között végeztek.

A már említett úttörőtechnikusok versengése mellett a tavaszi szünetben sor kerül még egy megyei döntőre az úttörő-mezőgazdászok körében is. E két kategóriában csapatverseny folyik.